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MMag. Dr. Susanne Raab 

Bundesministerin für Frauen, Familie, Integration 

und Medien 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.846.727  

Wien, am 1. Februar 2022 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Krainer, Kolleginnen und Kollegen haben am 

1. Dezember 2021 unter der Nr. 8837/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage 

betreffend „Zahlungen an die ÖVP und ihr nahestehende Organisationen II“ an mich 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 und 2: 

1. Wurden seit 1.1.2018 Leistungen Ihres Ressorts an der ÖVP nahestehende 

Organisationen iSd Parteiengesetzes weiterverrechnet? 

a. Um welche Leistungen handelte es sich jeweils? 

b. Um welchen Betrag handelte es sich jeweils? 

c. Wer erteilte den Auftrag zur Weiterverrechnung? 

2. Wurden seit 1.1.2018 Ihrem Ressort von ÖVP nahestehende Organisationen iSd 

Parteiengesetzes Leistungen verrechnet? 

a. Um welche Leistungen handelte es sich jeweils? 

b. Um welchen Betrag handelte es sich jeweils? 

c. Wer erteilte den Auftrag? 
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Ich verweise auf die Beantwortung der parlamentarischen Anfrage Nr. 7858/J vom 22. 

September 2021. Um eine vollständige Wiedergabe aller einschlägigen Zahlungen zu 

gewährleisten, wurde im Wege einer Gesamtabfrage nach den in der Fragestellung 

genannten Organisationen gesucht. Da Abfragen der (Teil-)Organisationen der einzelnen 94 

politischen Bezirke und 2.095 Gemeinden zu einem erheblichen Verwaltungsaufwand 

führen würden, wurden diese anhand der Suchbegriffe „Volkspartei“ und „ÖVP“ überprüft. 

Eine Abfrage der Teilorganisationen hat eine Zahlung an die Junge ÖVP OÖ vom 30. März 

2018 in Höhe von 1.050,00 Euro für ein Inserat in der Zeitschrift „Informer“ für eine 

Informationsmaßnahme zu Familienleistungen ergeben. 

Zu den Fragen 3 und 4: 

3. Welche Fälle sind Ihnen bekannt, dass Rechnungen an Ihr Ressort auf die ÖVP, ihre 

Teilorganisationen oder nahestehende Organisationen abgeändert wurden? Um 

welche Rechnungen in welcher Höhe für welchen Zweck handelte es sich dabei? 

4. Welche Fälle sind Ihnen bekannt, dass von Ihrem Ressort bestellte Leistungen auf die 

ÖVP, ihre Teilorganisationen oder nahestehende Organisationen abgeändert 

wurden? Um welche Bestellungen in welcher Höhe für welchen Zweck handelte es 

sich dabei? 

In meinem Zuständigkeitsbereich gab es keine Vorgänge im Sinne der Fragestellung. 

 

 

MMag. Dr. Susanne Raab
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